

经济观察

夜经济渐成消费新引擎

本报记者 曹婷 文图



如意湖景区每晚都吸引不少市民前来

夜幕降临,华灯初上,市区街头巷尾开始热闹起来:集市里熙熙攘攘的人群,交谈声、讨价声交织在一起;书店里有一群爱阅读的市民,分享读书心得;健身房里陆续有人跑步、练瑜伽;如意湖音乐爱好者现场开唱抖音直播;穿梭于大街小巷的骑手仍在忙碌送餐……

随着气温飙升,夜市、夜文化、夜休闲等各类“夜”态不断涌现,不仅呈现出活力十足的城市,也蕴含了城市经济发展的强大内生动力。

郑州夜经济红红火火

告别白天的忙碌,“八小时”以外属于生活的部分刚刚开始。在城市网红打卡地——东区如意湖边,傍晚灯火通明,湖边的餐饮、休闲、音乐、市集等吸引不少市民前来。

“现在郑州很洋气,晚上出来逛逛,几乎每个商圈都有吃的喝的玩的,加上大家都下班了,晚上看着比白天还热闹。”在如意湖边,正在扫码进入无人售卖超市的陈先生说。

记者在如意湖边看到,市民在湖畔市集拍照、购物,湖边有24小时餐饮店,路边有不打烊的无人售卖超市,还有三三两两的游人泛舟湖面。这里正形成集文化餐饮、休闲娱乐等业态于一体的夜间消费商业区。

如意湖景区只是郑州夜经济的一个缩影,

无论是夜宴、夜饮,还是夜购、夜游,消费者在这座城市都可以找到合适场所。据不完全统计,郑州“夜间经济”总量规模约有1800亿元,夜间消费占社会消费品零售总额比重已超过40%。截至2018年底,郑州市大型商圈数量达到10个,规模以上大型商业综合体32家,商场33家,超市64家,营业额累计达到300亿元,经营面积超过366万平方米,其中,80%以上的大型商业设施营业时长至21点之后,且每天19时至

21时的销售额占比超过全天销售额45%。

多举措培育夜间“烟火气”

发展夜经济更多需要依赖第三产业。如何因地制宜,让“夜经济”立足城市,瞄准百姓的实际需求?郑州推出了一系列促消费措施。

去年郑州公布《郑州市关于促消费增活力稳增长若干举措》,涵盖打造夜经济消费新场景等10个方面的支持政策。并举办

“醉美·夜郑州”系列消费促进活动,组织重点商圈开展“夜郑州·夜购嘉年华”,发展便利店、餐饮店、书店、体育场馆等24小时业态,推出夜游如意湖、园博园夏夜灯会等旅游节目,打造一批“夜郑州”消费地标;适当延长公交、地铁夜间运营时间,积极营造夜间消费氛围。在中国旅游研究院主办的“2020中国夜间经济论坛”上,郑州成功入选“2020中国夜间经济二十强城市”。

记者从近日召开的“促消费夏季火热中原”促消费专项行动发布会上获悉,今年郑州计划筹措资金,将组织开展消费促进月和第二届“醉美·夜郑州”系列促消费两项大型活动,进一步营造夜间“烟火气”。

新“夜”态释放经济新活力

“夏天外卖订单激增,晚8点以后订单最多,多数是烤串、小龙虾这一类,大概比前一段高出20%以上。”美团外卖的一名骑手说,以去年的经验看,预计到7月订单数会更多。

由《阿里巴巴夜经济报告2020》显示,线上消费出现逆势上扬,淘宝、天猫的夜间线上消费在全天消费中占比达40%。伴随着多样化的消费需求,夜间线上消费领域从商品零售、餐饮、文娱等,不断涌现新形式,如直播带货、商超到家等。

相关业内人士认为,目前夜经济不再局限于单一的消费形式,整体呈现出融合发展的趋势。主要源于群众消费升级,对夜生活有了更高的需求,以及更加便利化的消费方式。与此同时,这些新“夜”态释放出经济新活力,也体现了郑州经济在稳中向好的趋势。

本报讯(记者 覃岩峰 林红 通讯员 任雨萱) 科创企业的发展离不开政府的支持,同样也需要金融活水浇灌。16日,“携手科创、引领未来”政银企战略合作签约仪式举行,郑州银行与郑州中原科技城管委会、郑州新区建设投资有限公司以及6家科创企业现场签署战略合作协议,郑州银行将在三年内为中原科技城提供不低于300亿元人民币的意向性信用支持,用于中原科技城基础设施建设、招商引资项目及科技创新企业等资金需求。

根据协议内容,除了资金支持,郑州银

行与郑州中原科技城管委会合作共建金融创新实验室,探索“数据+信用”“线上+线下”“投行+商行”的差异化综合金融服务模式等。为专业服务中原科技城企业,郑州银行还将引入认股权贷款模式,并选定两家支行迁址入驻中原科技城,打造科技金融专营

机构,方便为科创企业引入金融活水。在郑州中原科技城管委会签约的同时,郑州银行还与郑东新区投融资平台郑新建投以及河南未来交通科技有限公司、中原动力智能机器人有限公司、河南省北科生物科技有限公司、河南泛锐复合材料有限公司

有限公司、河南省遗传资源细胞库、河南省猎鹰消防科技有限公司6家入驻中原科技城的科创中小企业签署了合作框架协议。据了解,自郑州市委、市政府在郑东新区高质量谋划建设中原科技城以来,郑东新区按照“人才+资本+项目+场景”的模式,着力打造全市新旧动能转换发动机、中原地区科技创新策源地和黄河流域高质量发展引领区。在短短一年时间里,中原科技城已先后签约重点项目111个,总投资超1400亿元,成为众多人才团队和科创企业争相进驻的明星区域和发展热土。

300亿金融“大礼包”助力中原科技城发展

前5个月全国财政收入同比增长24.2%

新华社北京6月17日电(记者 申畅) 财政部17日发布数据,今年前5个月,全国一般公共预算收入96454亿元,同比增长24.2%,比2019年同期增长7.3%。

数据显示,前5个月,中央一般公共预算收入45735亿元,同比增长27%;地方一般公共预算本级收入50719亿元,同比增长21.7%。全国税收收入83831亿元,同比增长25.5%;非税收入12623亿元,同比增长16.2%。从单月数据来看,5月份,全国一般公共预算收入同比增长18.7%,比2019年同期增长6.8%。

从主要税收收入项目来看,前5个月,国内增值税29330亿元,同比增长24%;国内消费税7676亿元,同比增长16.6%;企业所得税22303亿元,同比增长21.8%;个人所得税6056亿元,同比增长25.9%;进口货物增值税、消费税7308亿元,同比增长29%;关税1232亿元,同比增长27%。

支出方面,前5个月,全国一般公共预算支出93553亿元,同比增长3.6%。其中,中央一般公共预算支出12000亿元,同比下降8.9%;地方一般公共预算支出81553亿元,同比增长5.8%。教育、社会保障和就业等重点领域支出较快。

政府性基金预算收支方面,前5个月,全国政府性基金预算收入29704亿元,同比增长25.6%;全国政府性基金预算支出29614亿元,同比下降7%。

5月份二手房价环比涨幅回落

据新华社北京6月17日电(记者 王优玲) 17日,国家统计局公布的数据显示,5月份70个大中城市商品住宅销售价格涨幅基本保持稳定态势,一二线城市二手住宅销售价格环比涨幅均有回落。

据国家统计局测算,5月份,4个一线城市二手住宅销售价格环比上涨0.6%,涨幅比上月回落0.2个百分点;31个二线城市和35个三线城市二手住宅销售价格环比分别上涨0.4%和0.2%,涨幅比上月均回落0.1个百分点。

具体来看,备受关注的北上广深二手房房价,北京、上海和广州环比分别上涨1.1%、0.7%和0.9%,涨幅比上月分别回落0.1、0.2和0.3个百分点;深圳由上月持平转为下降0.1%。

在70个大中城市中,北京、徐州和重庆为二手房价格涨幅居前的城市,分别达到1.1%、1.1%和1.0%。分析人士表示,需要对北京这样具有“风向标”作用的一线城市房价波动保持警惕,防止对房地产市场预期产生不稳定影响。

国家统计局数据显示,5月份,4个一线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.7%,涨幅比上月微扩0.1个百分点;31个二线城市和35个三线城市新建商品住宅销售价格环比分别上涨0.6%和0.4%,涨幅均与上月相同。

据国家统计局数据,1至5月份,我国商品房销售面积66383万平方米,同比增长36.3%,比2019年同期增长19.6%。商品房销售额70534亿元,增长52.4%,比2019年同期增长36.2%。

创新服务举措 上门接种疫苗

本报讯(记者 王译博) 为科学有序做好新冠疫苗接种工作,经开区创新工作方法,采取“走出去”“请进来”“固定优”“集中强”的方式,调动240余名医务人员坚守一线,全力以赴为辖区群众接种新冠疫苗。

上午8点,记者在经开区公安分局看到,新冠疫苗移动接种车已经准备就绪,提前预约过的工作人员只需依次到登记处进行信息确认和健康询问,就可以现场进行接种。这是经开区创新工作方法,针对一线执勤民警的工作性质,推出的疫苗“上门服务”。

“公安工作是相对比较忙的,另外我们基层人员经常去外地出差,难免会到疫情比较严重的地方去,打疫苗对我们来说非常必要,今天咱们这个接种车直接到单位来,方便广大民警接种疫苗,非常感谢他们。”经开区公安民警告诉记者。

“上门服务”可以让一线民警在不

耽误工作的情况下,同步完成疫苗的接种。经开区疾控中心负责人告诉记者,针对辖区人数较多的中小型企业,在完成统计人数上报之后,也可以安排疫苗接种车辆进驻企业接种。针对辖区人员密集的大型企业,经开区设置接种方舱,满足大批量人员的接种需求。

同样,在泰和社区卫生服务中心,居民的疫苗接种也在有条不紊地进行中。据了解,自新冠疫苗接种工作开展以来,经开区共设置了7个固定疫苗接种点,为居民接种。为了给居民提供更好的接种体验,每天凌晨疫苗到达后,医务人员第一时间统计出当日能够接种的情况,并通过社区群、居民微信群告知辖区居民;为避免居民长时间在疫苗接种点等待,医务人员将通过排号叫号的方式,通知居民在相应的时间段前往社区服务中心接种,减少排队时间。

截至目前,经开区已累计完成疫苗接种176358剂次。

经开区发布《管理办法》

提高政府投资效益 规范政府投资行为

本报讯(记者 王译博) 为深入贯彻投融资体制改革和“放管服”改革的要求,充分发挥政府投资作用,提高政府投资效益,规范政府投资行为,激发社会投资活力,近日,经开区管委会印发了《政府投资项目管理办法》。

政府投资,是指使用预算安排的资金进行固定资产投资建设活动,包括新建、扩建、改建、技术改造等。《办法》明确,为进一步简化审批程序,总投资在1000万元以下的项目,项目建议书、可研报告、初步设计可合并为可研报告报批。总投资1000万元以上的项目,根据项目需要可以不再审批项目建议书,直接审批项目可研和初步设计。其中对相关规划、计划中已经明确的项目,部分扩建、改建项目,建设内容单一、技术方案简单的项目,可研报告与初步设计可合并审批。突发事件需要紧急建设的项目可以简化报批程序。

《办法》规定,在项目实施环节突出全过程管理。政府投资项目按照经开

区《政府投资工程施工招标办法细则释义》要求,进入郑州市公共资源交易中心进行交易,实行全程交易电子化招标。《办法》对项目审批部门、行业管理部门、项目单位的监管责任均作出了规定。

《办法》着眼于正确处理政府和市场的关系,政府投资主要投向市场不能有效配置资源的基础性和公益性项目,重点为改善民生和企业投资创造必要的基础设施和外部环境上。对于发展需要但成本较高、盈利能力不足的公益性领域,政府投资要带动社会投资,发挥其成本共担、市场效率高的优势,不断激发社会投资活力。

确保提供高质量的基础设施和公共服务,是政府投资管理的重要内容。近年来,经开区抢抓战略机遇,积极推进医院、学校、道路等公共服务设施建设,较好发挥了政府投资在促进宏观经济调控、推动重大战略落地、保障和改善民生等方面的积极作用。

本报讯(记者 王译博) 自党史学习教育开展以来,郑州经开区综合保税区党工委坚持“五结合”工作法,使党史学习教育成为每个基层党组织、每个党员政治生活的“必选项”“经常事”。

坚持党史学习教育与中心工作相结合。经开区综合保税区以党史学习教育为重要抓手,统一思想、提升站位、拉高标准、凝心聚力,谋划了提升园区承载能力、突出招商引领带动、储备扩区发展项目、深化创新服务方式、优化营商环境五大重点

参观红色基地 重温入党誓词

本报讯(记者 王译博) 百年党旗红,六月先锋行。为深入开展党史学习教育,迎接建党一百周年,6月17日下午,郑州市自然资源和规划局经开区分局党支部组织开展“参观红色基地、重温入党誓词”主题党日活动。

活动中,党员们走进中共潢川县驻郑州流动党委,重温中国共产党建党百年的艰苦岁月和光辉历程,回顾习近平总书记任河南历史考察的重要讲话精神。当讲解员讲

到流动党委书记、全国人大代表黄久生同志30年来心系家乡、团结带领农民兄弟坚定信念跟党走,以实际行动践行着带领乡亲们致富的初心时,在场的每一位共产党员都深受感动。

党旗旗下,全体党员以重温入党誓词的形式,接受心灵的净化和洗礼,牢记共产党员的政治责任和历史使命。在铿锵的誓词里,党员干部们接受了一次潜移默化的教育,进一步增强了对党的组织的号召力。

本报讯(记者 王译博 通讯员 张彦) 自党史学习教育开展以来,经开区九龙办事处积极丰富党员学习教育形式,烹制“四味大餐”让党史学习教育更有“嚼劲”,以达到全体党员干部思想上“补钙”、政治上“加油”、能力上“充电”、行动上“加压”的良好效果。

保持规定动作“标准餐”。办事处全体党员干部坚持读原著、学原文、悟原理,利用个人自学和集体学习的方式,重点研读《论中国共产党历史》等“四史”教材,深入了解党的百年奋斗史、创业史、发展史,制定学习计划144期。其中,学习计划作为“餐前”学习预告、翻转课堂作为“餐中”学习监督、理论测试作为“餐后”学习反馈,同时完善学习制度,充分利用远程教育、微信公众号、微信群

经开综合保税区坚持“五结合”工作法

把党史学习教育抓在日常落到实处

任务,全力以赴答好高质量发展的新答卷。

坚持党史学习教育与我为群众办实事相结合。今年以来,经开区综合保税区组织召开“学党史促营商环境优化党建工作推进会”谋篇布局;开展2021年区中心组理论学习(扩大)会议,组织全区党员干部开展专题“大研讨”统一思想;建立企业台账等具体措施,求真务实、稳扎稳打,逐步把为群众“办实事”“办好事”推向深入。

坚持党史学习教育与平时考核相结合。经开区综合保税区树立“以学促干”的工作导向,将党史学习教育与机关干部平时考核业绩挂钩,将理论学习情况、党史学习教育活动参与情况等列入考核事项,以考核为抓手,促进党史学习教育学深走实。

坚持党史学习教育与调查研究相结合。经开区综合保税区开展下沉一线调查研究工作,坚持“提升政治站位、把握问题导向、扎实工作作风、形成调研成果、建立长效机制”五项要求,广泛听取基层意见,了解群众

反映强烈的突出问题、亟须破解的改革难题,建立和完善解决问题的长效机制。

坚持党史学习教育与党建督查相结合。经开区综合保税区建立了党建督查工作队伍,组建党建工作督查群,重点对企业联系分包责任制、“我为群众办实事”30个清单事项、市委巡察整改10个问题27条整改措施等,建立区党工委、班子成员、责任单位三级台账,开展节点督查、月督查、专项督查等,确保重点工作追踪问效、落到实处。

参观红色基地 重温入党誓词

到流动党委书记、全国人大代表黄久生同志30年来心系家乡、团结带领农民兄弟坚定信念跟党走,以实际行动践行着带领乡亲们致富的初心时,在场的每一位共产党员都深受感动。

党旗旗下,全体党员以重温入党誓词的形式,接受心灵的净化和洗礼,牢记共产党员的政治责任和历史使命。在铿锵的誓词里,党员干部们接受了一次潜移默化的教育,进一步增强了对党的组织的号召力。

烹制“四味大餐” 确保党史学习教育实效

等媒介平台“送学上门”,延长学习触角,做到分类施教。

配备专题党课“营养餐”。九龙办事处通过“分包领导示范讲,支部书记带头讲”,为党员讲好党课。坚持“小切口 大能量”,从党史伟人到先烈楷模,以深入浅出的方式让党员听得进、记得住、用得上。在内容上,坚持以党史为纲,结合基层工作,真正达到见微知著的效果,让“小讲台”成为“大阵地”。

增添为民办事“提神餐”。九龙

书法别样讲党史 翰墨寄情铭初心

本报讯(记者 王译博 通讯员 卢亚兰) 为让党史学习教育深入基层,近日,经开区祥云办事处组织开展党史学习教育“党史百年笔映初心”主题书法竞赛。

书法竞赛活动分为“学史增信勇于担当”入党誓词硬笔书法赛和红色诗句软笔书法赛两个类别,旨在通过书法竞赛的形式把爱党、爱国教育渗透到党员干部的心田。比赛中,办事处各科室及行政村工作人员踊跃参加,他们的作品或清秀清丽,或潇

洒飘逸,或遒劲有力,风姿各异,令人赏心悦目。

此次竞赛用书法的艺术形式,书写红色经典;用手中之笔讴歌建党百年的丰功伟绩,赓续红色血脉,有力推动党史学习教育深入开展。同时,也进一步引导广大党员干部群众从诗词书画中体会百年党史的波澜壮阔,用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺初心。

办事处科学划定党员服务圈,全面落实党员服务制度,着眼于打通服务群众“最后一公里”,推行“党员暖心服务圈”,以10~20户为一个“服务圈”给年轻党员划分。制作“服务圈联系卡”、建立“服务圈微信群”,便于群众遇到困难时第一时间联系党员,真正实现“电话一响,党员就来,微信在线,随时随到”;利用党员百分量化考核,营造“靠行动积分、凭积分说话”的比学赶超氛围,“积分存折”实行“一季一公示、一年一评定”,积分结果作为“党性体检”及年度考核重要依据;扎实开展“我为群众办实事”工作,把学党史与为民办实事计划、解决实际问题结合起来,把学习成效转化为干事创业的动力和成效。